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Важливим завданням розвитку освіти України в ХХІ ст. є 
створення  ефективної системи навчання і виховання молоді. 
Є чимало проблем у розвитку сучасних освітніх процесів у кра-
їнах близького зарубіжжя та Україні, які мають спільні ознаки. 
Серед таких – збереження та реорганізація малокомплекних 
шкіл. Одним з важливих факторів, що впливають на життєстій-
кість цих шкіл, є, перш за все, той факт, що без школи на селі 
немає самого середовища існування, зникають соціальні інсти-
туції (родина, соціум), які активно функціонують на селі. 

В цьому випадку збереження малокомплектної школи 
має певні переваги. Як показує практика інших країн, можна по-
новому підходити до розуміння освітніх технологій та методик 
навчання дітей у сільських малокомплектних школах. Саме 
тому досвід, який склався в освітніх практиках малокомплек-
тних сільських шкіл Росії, має значне зацікавлення для україн-
ської освіти. 

Інтерес науковців сьогодні викликають розвідки з проблем 
малокомплектної сільської школи України та Росії (Н. Побірчен-
ко, О. Савченко,  В. Кузь, О. Коберник, О. Любар, І. Осадчий, 
М. Стельмахович, О. Сухомлинська, М. Ярмаченко та ін.). Осо-
бливої уваги варті напрацювання російських учених з питань 
організації навчально-виховного процесу у малокомплектній 
школі (Л. Байбородова, В. Бочарова, М. Гурьянова, В. Дубініна, 
А. Єфремов, Д. Забродін, Г. Суворова, А. Чернявська та ін.).  

Дані дослідження не вичерпують усіх аспектів роботи ма-
локомплектної школи Росії та України, оскільки проблема акту-
алізується завдяки існуванню протиріч існуючої системи освіти. 
З огляду на це, метою статті є висвітлення специфіки роботи 

малокомплектних шкіл України та Росії.  
Загальновідомою є істина, про неможливість механічного 

перенесення досвіду роботи певного типу школи однієї країни 
на іншу, бо вона існує в дещо інших умовах. До створення ново-
го типу сільської школи в Україні теж потрібен власний шлях. 
Варті уваги і світовий досвід розвитку загальноосвітньої сіль-
ської школи, у тому числі й малокомплектної який відповідають 
потребам розвитку освіти в Україні. Саме порівняльний аналіз 
роботи малокомплектних шкіл у різних країнах, у тому числі й 
Росії, дасть змогу виявити можливості використання зарубіж-
ного досвіду і отримати певну позитивну практику.

Такі школи поширені в багатьох країнах головним чином у 
сільській місцевості. Вони мають своє призначення, реалізують 
свою освітню практику і соціальну політику. Наприклад, фран-
цузи пишаються «малокомплектними школами», в яких всього 
лише один клас [4, с. 97]. 

На сьогодні поняття «малокомплектна школа» - є інтегра-
тивним, яке охоплює різноманітні загальноосвітні заклади, що 
відрізняються за видами діяльності, умовами функціонування, 
кількості учнів, які навчаються у них національному і соціально-
му складу, територіальному розміщенню.

За визначенням російських і українських енциклопедич-
них джерел малокомплектна школа – «школа без паралельних 
класів, з малим контингентом учнів, де, як правило, учні двох, 
трьох або чотирьох класів об'єднуються в один клас-комплект. 
З класом-комплектом працює один вчитель» [2, с. 304; 10]. 

У законодавчій базі двох держав теж дані поняття роз-
тлумачуються і існують визначення «малочисельний загально-
освітній заклад», «малокомплектний освітній заклад» Частіше 
використовують термін «малокомплектна школа» [1; 8]

Чи не найбільшою проблемою розвитку малокомплектної 
школи на селі, яка є джерелом його існування є питання закрит-
тя такого типу шкіл.

Схематично кількість закритих шкіл в Україні на початку 
ХХІ ст у відсотковому значенні подано на рис 1.

Рис.1
Динаміка закриття малокомплектних шкіл в Україні (2001 – 2011 рр.)

Як видно з діаграми помітних прогрес у закритті мало-
комплектних сільських шкіл. Загалом упродовж 10 попередніх 
років як у Росії, так в Україні було закрито близько третини таких 
шкіл.

Пов’язуємо це, насамперед, з низькою народжуваністю 
та демографічною кризою 90-х рр. ХХ ст., а також із нестачею 
фінансування таких шкіл. Це підтверджено фахівцями МОНМ-

СУ. За їхніми даними, наразі в Україні понад три з половиною 
тисячі загальноосвітніх навчальних закладів (а це 26 відсотків, 
- ІА «Світ Освіти») є малочисельними. Майже 800 початкових, 
тобто 24 відсотки від загальної кількості, мають наповнюваність 
до 10 учнів у класі. Фахівці відзначають, що із згаданих восьми-
сот шкіл – сімсот знаходяться у сільській місцевості. За даними 
Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, починаю-
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чи з 2001 р., в Україні була закрита 951 школа, у тому числі 740 
сільських (78% всіх закритих шкіл - сільські). З 2000 р. кількість 
учнів, які навчаються в загальнообов'язкових освітнього на-
вчальних закладах у сільській місцевості, зменшилася на 555,3 
тисячі (25,6%) [7]. 

З 2006 р., а в Росії з 2008 р. малокомплектні школи в Укра-
їні стали закривати тільки за згоди місцевого влади і за рішен-
ням громади та батьків. Однак на практиці нестача коштів на 
фінансування сільської школи превалювала над потребами у 
збереженні таких шкіл [3, п.2.]

C 2006 р. по 2008 р. в областях України тривала оптимізація 
мережі загальноосвітніх установ. У сільській місцевості почина-
ють широкомасштабну реалізацію програми «Шкільний  автобус». 
Однак ця програма, розпочата в Сумській області, де тоді на селі 
працювало 77% шкіл (54 малокомплектних) від загальної кількості 
в області, виявилася до кінця нереалізованою[6]. Малокомплектні 
школи закриваються в Полтавській[5], Луганській, Харківській [7] 
та інших областях України. Дещо іншою була ситуація в Київській 
області. Тут превалювала позиція державної обласної адміні-
страції, спрямована на збереження сільських шкіл [4]. 

Найбільше малокомплектних шкіл у сільській місцевості 
України розташовані в Черкаській (61 %), Херсонській (57 %), 
Полтавській (57 %), Миколаївській (50 %) та Чернігівській (50 %) 
областях. Кожна четверта загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів (1 
– 11 класи) має менше 100 учнів, тобто претендує  на закриття[7].

Загалом і в Росії наголошувалось, що малокомплектні шко-
ли «проблематичні з фінансування», собівартість навчання одно-
го учня в 5-6 разів перевищує нормативи. Часто це визначалося 
тим, що проектна можливість шкіл дуже велика, а наповнюваність 
маленька. Паралельно у Росії у цей час відпрацьовувалися такі 
форми навчання, за яким замість закриття малокомплектної шко-
ли практикували викладання одним учителем усіх дисциплін у 1-5 
класах за подвійну оплату[4]. 

З 2005 р. по 2011 за даними статистики в Україні було за-
крито  приблизно 33% малокомплектних шкіл [7].  Це звісно не-
гативно впливало не лише на розвиток села, а й на якість освіти 
загалом. Аналогічні ситуації можна  було простежити і  в Росії. 
За даними інтернет-видань скорочення малокомплектних школи 
Росії на сьогодні становить 44% і більша частина це сільські шко-
ли [11].

У зв’язку з такою неблагополучною ситуацією в Україні у 
Бюджетній декларації на 2011 рік, утвердженій рішенням уряду 
України записано, що повинні бути оптимізовані всі школи 1 ст., 
у яких навчаються менш ніж 10 учнів, школи 1-2 ст. ( менш ніж 40 
учнів) 1-3 ст.( менш ніж 100 учнів). 

Чи дасть це користь – покаже час. Ще одна причиназакрит-
тя малокомплектних шкіл -  є низька якість освіти. Така думка не 
завжди є підтвердженою. Як стверджує газета «Дзеркало тиж-
ня» у дослідженні, проведеному Київською школою економіки та 
Всесвітнім банком «оцінка впливу розміру класу і школи на ре-
зультати навчання у загальноосвітніх  навчальних закладах» не 
підтвердилася» [9].

 Загалом, за даними укркомстату, в даний час кожна п'ята 
школа в Україні є такою, в якій навчаються не більше 40-50 чоло-
вік, тобто малокомплектною [7]. 

Тож закриття таких шкіл може привести до відсутності на-
вчання на селі. Саме тому істинною на сьогодні є думка, що сіль-
ська малокомплектна школа є складовою освітнього простору 
(дитячий садок, школа, заклад додаткової освіти, заклад культу-
ри) і не може бути відірваною частиною цілого, яке існує без при-
родного середовища. З цієї точки зору сільська малокомплектна 
школа – є повноправним партнером, включеним у соціум, учас-
ником соціальних інститутів по вирішенню питань розвитку села.  
Саме у таких малокомплектних школах вдало реалізується ідея 
профільної освіти, освітні програми, націлені на індивідуалізацію 
освіти [11]. 

Саме тому поряд із недоліками роботи малокомплектних 
шкіл як у Росії, так і  в Україні мала сільська школа і має ряд пе-
реваг перед звичайною школою. По-перше 67% сільських шкіл 
мають свої навчально-дослідні ділянки. 79% сільських шкіл во-
лодіють землею на правах власності, обробляють її, багато хто 

отримує врожаї не нижче, а то й вище фермерських і забезпечу-
ють себе продовольством [4, с. 100 ]. 

По-друге, глибоке знання вчителями індивідуальних осо-
бливостей та умов життя кожного учня, близькість природи, 
сприятливі умови для виховання дозволяють організувати на-
вчально-виховний процес на високому рівні., створити умови для 
інтегрованого навчання.

По-третє, малокомплектна школа є важливим соціальним 
чинником розвитку особистості, тут проходить робота не лише з 
учнями, а  й родинами, у тому числі  і неблагополучними. 

По-четверте, сільську школу, дитячий сад і будинок культу-
ри можна розглядати як єдиний центр культурного життя села. Є 
думки представників керівництва інноваційних шкіл як Росії, так 
і України, розташованих в сільській місцевості, що роль школи 
одна з найголовніших у розвитку регіону в цілому. Там, де є шко-
ла, є і життя. 

По-п’яте, саме тут можливе створення інноваційних загаль-
ноосвітніх установ І ступеня з малою кількістю учнів (зокрема, 
«Школа-родина» тощо) з урахуванням специфіки місцевості та 
демографічної ситуації в населеному пункті. Ця інновація пови-
нна забезпечити доступність якісної освіти для дітей молодшого 
шкільного віку [б].

Ще однією впричиною збереження малокомплектної школи 
на селі є відмова від класно-урочної системи у таких навчальних 
закладах. На думку І. Лікарчука варто увести індивідуальне, гру-
пове, факультативне, дистанційне навчання, організацію роботи 
учителів  по принципу «учитель у  відрядженні», учитель-мето-
дист методкабінету [9].

У контексті вищесказаного у Росії виникла ще одна ідея  
існування шкіл на селі - перетворення малокомплектних шкіл у 
філіали базових навчальних закладів [123]. 

Працює в Росії ще одна Національна освітня ініціатива 
«Наша нова школа» згідно якої у сільські школи впроваджується 
відкритість навчання, використання проектних методів, конкурс-
ний вияв і підтримка лідерів, які реалізують нові підходи на прак-
тиці [11].

Ще однією моделлю існування малокомплектної школи, яка 
є у Росії є «шкільний автобус - «пересувна лабораторія». Автобус 
обладнано фізичними, хімічними, біологічними лабораторіями. 
Він курсує по віддаленим місцевостям, там, де проводяться за-
няття [11]. 

Щодо виховання молоді на селі, особливого трудового ви-
ховання у малокомплектній школі, то у сільській місцевості  Росії 
реалізуються ідеї дуального навчання, інтегровані курси загаль-
ної освіти і професійної. Випускник такої школи отримує поряд з 
атестатом документ про професійну освіту. Таким чином на селі 
розв’язують проблему профільного навчання, оволодіння профе-
сіями [11].

Таким чином, можна сказати, що з малокомплектних шкіл 
випускається практико-орієнтована молодь, проте не завжди зна-
ходить належне застосування своїм здібностям і вмінням. 

Про зацікавлення проблемою збереження малокомплектної 
школи на селі засвідчують проведені у Росії  конференції, круглі 
столи тощо.

Зокрема, що 24 лютого 2011 року в Москві на базі СГА 
Центр Соціально-консервативної політики в ЦФО «Центр» разом 
із Сучасною гуманітарною академією провів круглий стіл на тему 
«Малокомплектні школи: актуальні проблеми збереження». Кру-
глий стіл був проведений у форматі телевізійної  трансляції на 
600 міст РФ и відеозаписи для подальшого використання у циклі 
освітніх передач. Серед важливих дискусійних питань, які були 
відображені у меморандумі і обговорювались було зокрема: «За-
криття малокомплектних шкіл як національна проблема і сучасна 
загроза», «Що робити з малокомплектними школами: першочер-
гові заходи підтримки  і розвитку» [ 12]

Загалом на сьогодні  у РФ уже описані і працюють мало-
комплектні школи за певними моделями: індивідуальні навчальні 
заняття і навчання  різновікових групах на основі індивідуальних 
програм. Детально вченими описані  створення індивідуальних 
маршрутів та  методика  проведення навчальних занять

Отже, порівняльний аналіз  життєдіяльності малокомплек-
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тних шкіл Україні і в Росії дав можливість визначити схожі про-
блеми їх розвитку та існування: невідповідність матеріальної 
бази шкіл сучасним вимогам їх розвитку, малий контингент учнів, 
низька якість освітніх послуг, погане методичне забезпечення. 

Перспективи подальших досліджень убачаємо у  аналізі стану 
розвитку названих типів шкіл у другій половині ХХ ст.
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В статье проанализированы тенденции развития малокомплектной школы Украины и Росии. Висветлены  совместный 
проблемы и перспективы развития сельськой малокомплектной школы. Обоснованно преимущества развития сельской шко-
лы

Ключевые слова: малокомплектность, общеобразовательная школа, малокомплектная школа, малочисленная школа.

In the article the progress in littlecomplete school of Ukraine and Russia trends has been analysed. General issues and prospects of 
development of rural littlecomplete school are reflected. Advantages of development of rural school are grounded.

Keywords: littlecomplektnist', general school, littlecomplete school, littlenumeral school.
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